

民国初年的国语之争



曾担任1913年读音统一大会会长的吴稚晖

粤语、洛阳话、陕西话,都曾备选“国语”?

坊间一直流传着这样一种说法,当年辛亥革命成功民国建立之初,粤语一票之差落选国语(普通话)。而且有鼻子有眼地说,当时在国会内订立国语时,要求粤语成为中国国语的呼声相当高。当时广东籍议员掌握了过半数议席,粤语成为国语理不成问题;唯孙中山虑及中国之统一问题,逐一向议员游说以汉语北方话作为国语。最终,粤语以一票之差(一说为三票)败北,汉语北方话成为中华民国国语。

著名作家王蒙提出了另外两种说法:“我去洛阳,洛阳人跟我说,当时讨论这个国语的时候,选的一个是北京话,一个是洛阳话,我们洛阳话就差一票……然后我又到了陕西,陕西又有人跟我说,当时确定国语的时候,候选两个话一个是北京话,一个是陕西话,说我们就差一票。”

国家图书馆收藏的《国语周刊》第133、134期(1934年4月14日、21日)连载了语言学家黎锦熙的文章《民二读音统一大会始末记》,详细介绍了民国二年制定国音和注音字母的过程。

1912年(民国元年)12月由蔡元培任总长的教育部成立读音统一会筹备处,由吴敬恒(稚晖)任主任,并制定读音统

一会章程8条。规定读音统一会的职责是审定每一个字的标准读音,称为“国音”。每个字的音素定下来之后,还要制定相应的字母来代表每一个音素。读音统一会,由教育部延聘若干人;各省推举2人,由行政长官推举;蒙藏各1人,由在京蒙藏机关选派。此外华侨代表1人。最后确定下来的成员一共80人,其中由教育部任命的有50人左右,其余为各省推举。虽然各省最多推举2人,但是在教育部任命的会员当中以江浙为主,结果来自江苏的会员有17人,浙江9人,直隶7人,福建、广东、湖南各4人。

从这个组成名单来看,来自广东的会员只有4人而已,根本不可能左右会议结果。当时来自北方直隶省的著名语言学家王照对于会员构成非常不满,指出江浙人占25人之多,其中来自无锡的就有5人。经过激烈争论,最后决定会议实行一省一票制度,而不是每个会员一票。

对有争议的字音,会员投票决定

读音统一大会在1913年(民国2年)2月15日开幕,实到44人,来自江苏的吴敬恒得29票当选议长,王照仅得5票任副议长。会议逐一审定了6500个字的“国音”,当时为了记录下来的“国音”,临时采用了一套

注音符号系统。字音确定以后,下一个任务是核定音素,并且确定一套字母系统来表示音素。按照黎锦熙先生的记述,会议进行到这个地步,出席者日渐稀少,但是对于“字母”问题几乎打起架来。

当时字母提案颇多,但总结起来主要有3个方案:1、偏旁派,仿照日本片假名,用音近之汉字,取其偏旁为字母;2、符号派,主张另外制定一套符号系统;3、罗马字母派。与会者多日争论僵持不下,结果浙江代表许寿裳等人以及与会的教育部职员周树人(鲁迅)提议,就使用在审定国音期间使用的“临时符号”为注音符号(《国语周刊》刊头上的符号就是这种“注音符号”)。这套“注音字母”在大陆一直用到1958年《汉语拼音方案》正式公布时,至今台湾和部分海外华人依然在使用。

国音统一会议由于争吵激烈,会议的议长吴敬恒在4月22日辞职,接任的王照也请了病假,临时由直隶的王璞主持会议。会议过程中,对有争议的字音,以多数票决定“国音”,所以说在审定的这么多汉字中,也许有一些是因“差一票”未通过的,但不存在某一个方言整体差一票未被定为国音的情形。整体来说,最后的结果还是以北京语音为“基础”。

从以上来看,所谓粤语或者洛阳话或者陕西话“差一票”落选国语只是个传说。

徐贵祥/文 摘自《文摘报》

先睹为快



推荐指数 ★★★★★

《妈妈是孩子最好的老师》

毕淑敏在本书自序中写道:其实,我并不觉得母爱有多么了不起……人的母亲,不必在这些细枝末节上和动物们一比高下,她应该把一种高尚和珍惜的情怀,传递给自己的后代,这才是最难。 新阅读推荐



推荐指数 ★★★★★

《小岗之子》

2009年11月6日早晨,小岗村突传噩耗:村支部书记沈浩走了。胡锦涛总书记听闻此消息后作出重要批示:“沉痛悼念沈浩同志,请转达对沈浩同志亲属和小岗村村民的亲切慰问。”沈浩是谁?请看《新华文摘》2010年第五期。 新阅读推荐

南京第七届实惠家装简装节将给您满意答案

《现代家居》联合《东方卫视》全程监督

3万元装修竟比5万元装修有档次



第七届实惠家装简装节将于5月1日-3日在新街口华侨路春风大厦19楼举办,本次简装节倡导简约装修、节能环保,由业内权威专家、行业代表材料专家以及著名设计师组成庞大专家团队为广业主提供全方位服务。

3万元以下的装修如何去做大?小户型、跃层、别墅如何进行简装?如何花最少的钱达到最佳的效果?什么样的材料组合既经济实惠又健康环保?怎样让3万元以下的装修简装装修显得有档次?老房、二手房装修技巧,如何解决技术难题?如何在设计上创新?让客厅、餐厅灯重要部位有亮点?……这些问题都将在本次实惠家装节上找到答案。

花最少的钱达到最佳装修效果

“在现在的经济环境下,没必要要在装修上投入过多,做一些简单基础装修,等以后收入增加了再根据生活需要的需要购买或者定制精

细的家具及软装也不迟。”我求装饰总经理陈礼军说,装修要实用而耐用。虽然不少奢侈的装修根据流行趋势做一些繁复的造型去制造视觉上的美,但装修做上去的东西又不能动,而且是有审美疲劳的,常年累月在一个地方看一件东西,日子久了,也就不觉得美了。而简约装修可以通过一些精致的后期软装来制造美的感觉,这些后期软装可以根据自己的需要随意更换,让家永远保持新鲜。

陈总表示,装修的保质期一般是两年,两年后,性能最稳定的木材根据空气中的温度和湿度都会有一定的变形。因此,所有的装修设计无疑都增加了风险系数,不单单是审美疲劳,对着一个开口或变形的木柱,你会觉得美吗?而简装由于项目少,这些风险系数也要低,加之后期的软装一般都不会出现太大的变化,要是真损坏了也可以随意更换,既方便、实用又经济。所以装修尽量只做基础装修,然后根据自己的生活需要做一些必要的家具,再利用后期的软装配饰去营造温馨的氛围。

简装不等于低价劣质 本次简装节杜绝低价套头

似乎每次提到装修,很多人都有一种感觉,实际装修费用总

要比预算高出不少,往往一些不正规的装修公司用低价套头来忽悠消费者。尤其在经济危机下,南京市民花钱生财于难了,装修总是一省再省,装修公司的利润在不断减少,不少装修公司开始通过增项、加项等手段赚取利润,与此同时,简装市场需求剧增,可不少市民却因为找不到合适的简装装修公司发愁。

“是《现代快报》家装俱乐部吗?我家住在江宁南方花园,房子刚买没多久,建筑面积为128平米,现在准备简单的装修给儿子结婚用,预算在两三万,你们报社能帮我们推荐一家合适的装修公司吗?”王女士告诉笔者,自己曾咨询了几家装修公司,有的设计师说必须得有,卧室要贴墙纸才够档次……,这么一算,报价不低不贵直奔6位数;也有的设计师给出的装修报价缺项漏项,表面上看又装修费用不高,交给陈总一算,才知道漏了不少项目。

据了解,遇到了王女士这种问题的业主不在少数,不少业主来电咨询有关简装方面的知识,并向笔者诉苦道,想做一个经济实惠的简装真不容易,要么装修报价太高,要么装修报价太低,少项、实际装修下来会比预算高出不少。

报名前100户送价值200元的卫浴挂件四件套

据了解,本次简装节上,优惠活动精彩纷呈,前100名业主只要通过电话,或短信报名就可以到现

场领取到价值200元的卫浴挂件四件套。所有报名业主均可获得免费上门量房、免费设计、免费全套设计方案的机会。

活动当日签到送3万元板材免费升级EO级,签单达4万元除板材升级外橱柜免费升级为高级烤漆系列;家居顾问坐镇现场提供审核预

算报价,验收把关工程项目、环保监测、材料环保鉴别,权威媒体提供全程监督服务。

如何让业主花最少的钱,达到最佳的效果呢?如何去实现经济实惠的简装呢?快来参加南京第十届实惠家装节,不用再为找不到实惠的简装而发愁。

撰文 徐光焱

活动速递

南京第七届实惠家装简装节

主办单位:现代家居、东方卫视
活动时间:5月1日-3日
活动地点:新街口华侨路37号南京市房地产交易中心(春风大厦)19楼-400平米会议厅内
你还可以通过其他地点参加活动:
江宁地址:江宁区上元大街24号亲水湾花园2幢106-107室
河西地址:水西门大街209-2号(大士茶亭站)
山西地址:金山大厦B栋8楼E座

活动内容:

一、疯狂免费送
《现代家居》专刊全城征集200户需要简装的业主,前100名业主免费送卫浴挂件四件套。



二、现场签约更享多重特惠

- 1、设计阶段不收费:免费上门量房、设计,免费出装修方案,免费预算报价;
- 2、全包工程造价满3万元板材免费升级EO级;
- 3、所有场均由普通砖免费升级为高档无釉砖(300X450)系列;
- 4、签单达4万元橱柜免费升级为高级烤漆系列。

卫浴挂件等礼品以实物为准,最终解释权归主办方所有

简装报名热线: 84789085 86853530
免费设计热线: 13405831488